

# 與 政 治 傳 播

**北**京奧運會是中國歷史上絕無僅有的政治傳播平臺：八十餘名國家元首參加開幕式、五十萬名中外記者參與報導、五千四百個小時實況轉播，預計在高峰期全球將有四十億觀眾觀看比賽、首次向新媒體出售了轉播權，實現了奧運會史上首次全球網路覆蓋。北京奧運會也是中國政治傳播的轉捩點，中國的政治傳播理念和傳播策略，都將發生質的進化。

## 良好的開端

國際奧會主席羅格先生(Jacques Rogge)多次表示，「我堅信北京奧運會將產生積極的作用。」他相信，「奧運會將改變中國。」事實上，為順利舉辦奧運會，北京當局已遵照國際規則，在政治傳播方面取得了諸多可喜的進步。

\*二零零八年八月一日，中國國家主席胡錦濤接受了來自世界各大洲二十五家外國媒體的聯合採訪。這是胡錦濤就任國家主席以來首次接受眾多外國記者的聯合採訪，是中國進行國際公開的一次有益嘗試。

\*二零零八年八月一日，中國國防部在北京軍區第三十八集團軍裝甲六師舉行新聞發佈會。這是中國國防部發言人自五月份首次亮相以來舉行的第三次新聞

發佈會，也是首次在軍營面對數量如此之多的外國記者。

\*二零零八年八月一日，BBC中文網、維基百科(Wikipedia)等遭中國封鎖的網站開禁。這雖是中國政府迫於國際壓力做出的讓步，但勢必對中國的政治生態產生深遠影響。

\*二零零八年七月三十一日，中國國家新聞出版總署署長柳斌傑說，「中國對外媒開放的大門不會在奧運會後關閉。」這是中國官員首次做出媒體永久開放承諾。八月一日，胡錦濤在接受中外記者聯合採訪時，再次做出對外媒開放承諾。

\*二零零八年七月二十四日，《關於違反信訪工作紀律處分暫行規定》和《關於違反信訪工作紀律適用〈中國共產黨紀律處分條例〉若干問題的解釋》出臺。這是中國第一次就信訪工作責任追究做出規定，有助於保障民意管道的暢通。

\*二零零八年七月二十三日，北京宣佈將在奧運期間開闢三個遊行示威區。遊行示威申請逾期未答覆視為許可。《紐約時報》對此評論說：這「是中國政治常態的一次突破。」

\*二零零八年七月十日，中國主管媒體新聞工作的李長春表示，不擔心負面報導，將以透明開放的心態迎接國際輿論，也希

望媒體把真實的中國傳遞給世界。這說明中國的執政者對輿論的多元化有了更切合實際的認識。

\*二零零八年七月九日，CCTV宣佈將打破慣例，實現不延時直播奧運賽事實況。這是CCTV直播史上的第一次。

\*二零零八年六月二十四日，中國國家副主席習近平在卡塔爾談到了奧運會火炬境外傳遞風波。他說：「對這些雜音，應該抱著平常心對待，關鍵是要做好自己該做的事情。」

\*二零零八年六月二十日，中國國家主席胡錦濤與人民網強國論壇網友線上交流。這是中國國家領導人首次與網民線上交流。他說，我們「需要廣泛聽取人民群眾的意見，集中人民群眾的智慧」。胡錦濤要求，新聞媒體要「把體現黨的主張和反映人民心聲統一起來，把堅持正確導向和通達社情民意統一起來」。

\*二零零八年六月二十日，北京奧組委主席劉淇表示，北京奧組委將對採訪要求實行零拒絕政策。也就是說，奧組委會回應所有的採訪要求，實現新聞自由。

\*二零零七年一月一日，《北京奧運會籌備期間外國在華記者採訪規定》和《北京奧運會籌備期間港澳臺記者採訪規定》正式生效，承諾境外記者只需經



# 北京奧運

得被採訪單位和個人同意就可以進行。

## 持續的壓力

雖然飽受國際輿論批評，北京奧運會的自由度之高已成為歷史之最。儘管如此，這與國內外的期望仍相去甚遠。主要原因，是西方社會對中國的偏見太深，對中國的改進願望缺乏信任；加之，中國的政治文明起點太低，與普世的民主標準距離較大，對民意與人權的尊重亟待加強，而且，中國的對外傳播理念和水準相對落後。

另一方面，在不少中國精英看來，西方國家雖然對內實行民主，對外卻是地道的霸權思維。他們蠻橫地輸出其民主理念，對拒不接受其價值觀念的國家動輒譴責、制裁。這是典型的帝國主義行徑，是對民主精神的肆意踐踏。美國的中國問題專家June T. Dreyer注意到，中國的「新傳統主義」人士反對全盤西化；他們當中許多人曾在國外留學，對西方社會並不完全認同。

當然，這並不意味著中國人對國內的政治與社會生態滿意。相反，中國的矛盾積壓已達致「臨界點」。中國民政部官員王金華八月三日坦承，中國人的民主意識、能力正在提高。有人甚至說，人民群眾日益增長的自

意識、權利意識與落後的體制之間的矛盾，已成為中國發展的主要矛盾。

辯證法說，外因要通過內因起作用。西方的壓力必須和中國公眾的利益訴求相吻合，否則就會於事無補甚至事與願違。西方對西藏政策和北京奧運會的批評，招致中國的愛國主義情緒強烈反彈就是一個明證。

由於能夠全面把握中國所面臨的國內外形勢，中國的中央決策者似乎比部門官員和地方官員更懂得尊重民意、尊重人權的重要性。天主教香港教區樞機主教陳日君評論說，相信中國政府有誠意開放採訪自由，但有關意願未能落實到基層。在筆者看來，北京奧運會對中國政治的重要貢獻就是，促使中國的各界精英在與西方的接觸和對抗中反省、改進中國的管治理念。以近期中國政府對境外部分網站解禁為例，國際輿論的強烈批評、國際奧組委的明確要求、國內各界的共同呼籲，形成了強大的輿論合力。胡錦濤、溫家寶都反覆強調，要把奧運會辦成讓國際社會滿意、運動員滿意、人民群眾滿意的國際盛會。胡、溫都把讓國際社會滿意作為衡量北京奧運會成功與否的第一標準。在這樣的語境下，國際壓力對中國政府的影響是不言而喻的。

但是，傳統的政治慣性嚴重制約著中國前進的步伐。中國政府在奧運期間要求關閉網路互動區，嚴密監視「異議人士」的網路舉動，努力消除可能會「抹黑」中國的潛在因素。這一切仍然與普世的民主觀不相吻合，仍然需要國內外持續不斷地施加壓力。從傳播力學角度考量，只有當尊重民意成為執政黨生存、發展的唯一選擇時，中共才能真正成為人民的政黨。

## 積極而深遠的影響

前國際奧會主席薩馬蘭奇(Juan Antonio Samaranch Toriello)曾說，「媒體是奧運會的最終裁判」。筆者希望，中外媒體對北京奧運的報導能夠深入中國的普通民眾，能夠促使中國的精英階層更加深入地反省。事實上，中國國家新聞出版署署長柳斌傑透露，有關方面正在檢討在四川地震和北京奧運中所推行的媒體開放政策，探索在奧運會後形成更加開放、透明的新聞傳播體系。胡錦濤在八月一日接受中外記者聯合採訪時表示，奧運後，中國將繼續深化包括政治體制改革在內的全面改革。筆者相信，北京奧運會必將給中國帶來積極而深遠的影響。

## ■ 畢研韜

海南大學傳播學研究中心主任